

بإشراف كلية التربية
الاساتذة

معاداة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

الباب الخامس: المعادلات

تعريف: المعادلة هي عبارة عن تعبير رياضي يحتوي على متغير واحد أو أكثر مع إشارة التساوي، وهذا التعبير له طرفان أي من رأسه تفصل بينهما إشارة تساوي (=) بحيث تدعى هذه المتغيرات بالمجاهيل. وعملية حل المعادلة معناه إيجاد كل الحل (الاعداد) التي تجعل المعادلة صحيحة، ومجموعة هذه الحلول تسمى حل المعادلة.

ربما يستغرب عدد بعض أشكال المعادلات مثل:

1- المعادلات الخطية في مجهول (متغير) واحد هي:

الصورة العامة لمعادلة خطية بمتغير واحد هي:

$$a - x = b, \quad a, b \in \mathbb{R}, \quad a \neq 0$$

مثال: أوجد متغير من المعادلة

$$50 - x = 20$$

الحل: بإزالة نقول بنقل العدد الثابت إلى الطرف الآخر، ودائماً عند نقل حد ثابت إلى طرف من طرف لا آخر نقوم بتغير إشارته.

$$50 - x = 20$$

سنخلص من معادلتنا المعطاة العدد واحد، وذلك عن طريق

حرك المعادلة إلى ذلك المعامل.

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
خطة الدروس التطبيقية وخدمة المجتمع

$$\frac{50}{0} = \frac{50}{0}$$

حل المعادلة: $\boxed{0=50}$

(معادلة دائرية) المعادلة من الدرجة الأولى

حل واحد فقط

وللتأكد من صحة الحل، نعوض بالنتيجة (0=50) في
المعادلة الأصلية:

$$50 - 50 = 50$$

$$0 = 50 - 50 \quad (\text{الحل الصحيح})$$

$$50 = 50$$

مثال: اوجد حل المعادلة التالية:

$$4 - 5x = 50$$

الحل: $\boxed{x=9} \Leftarrow \frac{4-50}{-5} = \frac{-46}{-5}$

للتأكد من صحة الحل:

$$4 - 5(9) = 4 - 45 = -41$$

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
خطة الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

لنفسه هو u ، u العدد، u القيمة، u في حل المعادلات:

(1) إذا كانت $u = v$ فإن:

$$(u + c = v + c)$$

$$u + v = v + v$$

$$(c - u = c - v)$$

$$v - u = v - v$$

$$(uc = vc)$$

$$uv = vv$$

$$\left(\frac{u}{v} = \frac{v}{v}\right)$$

$$\frac{u}{v} = \frac{v}{v}$$

$$u = v \iff u + v = v + v$$

$$u = v \iff uv = vv$$

$$u = v \iff \frac{u}{v} = \frac{v}{v}$$

$$u = v \iff v - u = v - v$$

مثال: $10 = 7 - 3$ (معرفة)

لو اردنا انه نجد حل لهذه المعادلة:

$$10 = 7 - 3 \iff 10 = 7 + 10$$

بالحل 10:

$$7 + (10) = 7 + (7 - 3)$$

$$10 = 7$$

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
خليفة الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

سؤال :- اوجد حل المعادلة التالية

$$\frac{1}{c} = \frac{7}{7+c}$$

$$\frac{1}{c} = \frac{7}{7+c} \Leftrightarrow 7+c = \frac{1}{c} \times 7$$

وللتخلص من حاصل $\frac{1}{c}$ ، نضرب الطرفين

بالعدد c :

$$\boxed{17=c} \Leftrightarrow c \times 7 = \frac{1}{c} \times c \times 7$$

للتأكد من صحتها لكل :

$$\frac{1}{c} = \frac{7}{7+c} \quad ?$$

$$c = 7 - 7$$

$$c = c$$

٢- المعادلات الخطية في مجهولين :-

تعريف : المعادلة الخطية في مجهولين a, b هي عبارة عن معادلة

$$ax + by = c$$

حيث a, b, c أعداد حقيقية ، $a, b \neq 0$

نلاحظ أنه حل هذا النوع من المعادلات ليس وحيداً

(بعض أنه سيكون لدينا عدد لا نهائي من الحلول)

حيث أنه $\boxed{\frac{ay - c}{-a} = x}$ بعض أن لكل قيمة للمغير y توجد قيمة للمغير x .

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
خليفة الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

مثال :- اوجد حل المعادلة التالية

$$10 = 3x + 5$$

الحل :- $3x - 10 = -5$

$$\boxed{\frac{3x - 10}{3} = \frac{-5}{3}}$$

نقول عندها $\frac{(3) - 10}{3} = -5 \Rightarrow 3 = 5$

$$5 = \frac{9}{3} = \frac{7 - 10}{3} =$$

نتأكد من صحة الحل :

نعرض لكم منه $5 = 3$ و $5 = 3$ في المعادلة

الاصلي :-

$$10 = (3) + (5)3$$

$$10 = 7 + 9$$

$$10 = 10$$

الحل صحيح ✓

وكذلك عندها $3 = 5 \Rightarrow 3 = 5$

$$3 = \frac{7 - 9}{3} = \frac{7 - 10}{3} =$$

وللتأكد من صحة الحل :-

$$10 = (3) + (3)3$$

$$10 = 9 + 7$$

$$10 = 10$$

الحل صحيح ✓

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
خاتمة الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

مسألة 1 - اوجد حل المعادلة

عندما $1 = x$ ؟

$$x^2 - x = 0$$

عندما $x = 0$ ؟

الحل :-

$$\frac{x^2 + 0x = 0}{0} = \frac{0}{0}$$

هذه الصورة العامة
للحل

$$\boxed{\frac{x^2 + 0x}{0} = 0}$$

عندما $1 = x$: $\frac{x^2 + (1-x)x}{0} = 0$

$$\frac{x^2 + x - x^2}{0} = 0$$

$$\frac{x}{0} = 0$$

$$\boxed{x = 0}$$

للتأكد :- $x^2 = (1-x)x$

✓ $x^2 = x + x$

عندما $x = 0$: $\frac{x^2 + 0x}{0} = 0$

$$\frac{x^2 + 0 = 0}{0}$$

$$\boxed{\frac{0}{0} = 0}$$

للتأكد من صحة الحل :-

$$x^2 = (0)x \Rightarrow \frac{0}{0} \times 0$$

✓ الحل صحيح $x = 0 - 0x$

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

٣- معادلات خطية آتية في جدول :-
ويأتي هذا النوع من المعادلات في الصورة :

$$a_1x + b_1y = c_1$$

$$a_2x + b_2y = c_2$$

حيث $a_1, b_1, c_1, a_2, b_2, c_2$ أعداد حقيقية

$$a_1, b_1, c_1 \neq 0$$

$$a_2, b_2, c_2 \neq 0$$

نحل هذا النظام الآتي من المعادلات هذه باستخدام زوج

من الأعداد a_1, b_1, c_1 كل المعادلتين معاً .

في هذا السبيل، نضع طريقتين لحل هذا النوع من المعادلات :-

١- طريقة الحذف :-

خطوات هذه الطريقة :-

الخطوة الأولى : إذا لم تكن المعاملات لمساوية لأحد المتغيرين

a_1 أو b_1 متساوية، فنضرب المعادلتين في عدد معين حتى

تصبح معاملات أحد المتغيرين متساوية .

الخطوة الثانية : إذا كانت الأعداد المتساوية لمساوية لمساوية غير

متساوية فنقوم بعملية جمع أو طرح المعادلتين ، أما إذا كانت

متساوية فنقوم بعملية الطرح .

الخطوة الثالثة : نجد قيمة أحد المتغيرين ثم نعوض في إحدى المعادلتين

لناحصل على قيمة المتغير الآخر .

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
خانة الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

مثال :- اوجد قيم s و t من المعادلتين :-

$$\begin{aligned} s + t &= 1 \\ s - t &= 2 \end{aligned} \quad +$$

لاحظوا ان حاصل ضرب كلا المعادلتين
يساوي واحداتهما فنضرب المعادلة
الثانية بـ -1 فنحصل على

$$\begin{aligned} s + t &= 1 \\ s - t &= 2 \end{aligned} \quad \Rightarrow \quad \begin{aligned} s + t &= 1 \\ s - t &= 2 \end{aligned}$$

نقوم بإيجاد قيمة المتغير الآخر s من المعادلة

$$s - t = 2 \quad \text{وبهذا} \quad s = 2 + t$$

$$\begin{aligned} s + t &= 1 \\ s - t &= 2 \end{aligned} \quad \Rightarrow \quad \begin{aligned} s + t &= 1 \\ s - t &= 2 \end{aligned}$$

$$s = 1 - t$$

للتأكد من صحة الحل :-

$$s = (1 - t) + \left(\frac{1}{2}\right)t$$

$$1 = 1 - \frac{1}{2}t$$

المعادلة الأولى

$$s = (1 - t) - \frac{1}{2}t$$

$$s = 1 - \frac{3}{2}t$$

المعادلة الثانية